

《习近平经济文选》第一卷出版发行

新华社北京3月2日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平经济文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,统筹国内国际两个大局,谋划和推进全面深化改革,形成了习近平经济思想。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对新时代经济

发展实践经验的系统理论概括,是中国共产党不懈探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界,为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献,为推动我国经济高质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国家提供了锐利思想武器。

《习近平经济文选》第一卷,收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等74篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平经济文选》第一卷的出版

发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,凝心聚力、奋发进取,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有重要意义。

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,建设更高水平平安中国,事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央不断完善国家安全领导体制和

法治体系、战略体系、政策体系,完善社会治理体系,强化社会治安整体防控,着力提高公共安全治理水平,坚决维护国家主权、安全、发展利益,成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化,平安中国建设只能加强,不能削弱。

习近平强调,总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循,必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维,进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件,通过及时有效解决一个安全问题

为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出,平安中国建设为了人民,也依靠人民。要不断增进民生福祉,扎实推进共同富裕,切实维护人民群众合法权益,维护社会公平正义。要完善社会治理体系,健全社会工作体制机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调,防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把握捍卫国家政治安全摆在首位,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型,加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网

络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出,建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调,党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、政法工作的绝对领导,充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导,注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

自治区家电以旧换新补贴新增6类产品 1500多家商户及多个电商平台参与活动

本报讯(记者云艳芳)近日,内蒙古自治区商务厅等4部门印发《关于做好2025年家电以旧换新工作的通知》(以下简称《通知》),以促进家电消费,激活消费市场。《通知》明确,2025年家电补贴品类新增6类产品:衣物护理机(熨烫机、挂烫机)、扫地机(拖地机、洗地机、吸尘器)、蒸烤箱(蒸烤一体机、烤箱、烤箱)、空气炸锅、空气净化器(新风机、加湿器、电暖气)、电蒸锅(电热水壶、养生壶、电火锅、电饼铛、电磁炉)。叠加去年的12类产品,今年以旧换新家电补贴品类共计18类。此次补贴期限为2025年,符合领取电子抵用券资质的消费者,可通过银联“云闪付”平台领取以旧换新政府补贴电子抵用券。

《通知》提出,支持家电销售主体联合生产企业、回收企业开展以旧换新促销活动,鼓励金融机构叠加优惠让利,形成政策“组合拳”。《通知》要求,各盟市要统筹好“换新”与“收旧”的关系,确保家电回收主体将回收的废旧家电交予正规回收拆解企业处理,不得私自进行拆解或翻新后流入二手市场。

内蒙古自治区商务厅相关负责人介绍,目前全区共有1500多家商户以及京东、天猫、苏宁易购、抖音、小米、拼多多等多个电商平台参与活动。今年截至目前,内蒙古家电以旧换新已销售家电24.4万台,带动消费7.96亿元;销售手机等数码产品25.4万台,带动消费7.58亿元。

全国首批产品碳足迹标识认证试点名单公布 内蒙古两类产品及产品涉及的四个盟市入选

本报讯(记者祁晓燕)日前,国家市场监督管理总局联合生态环境部、国家发展改革委、工信部发布首批产品碳足迹标识认证试点名单,内蒙古自治区的电解铝、纺织品(山羊绒)两类产品及产品涉及的通辽市、鄂尔多斯市、赤峰市、阿拉善盟四个盟市入选,标志着我国产品碳足迹标识认证管理体系建设迈出关键一步,也为内蒙古自治区重点产业绿色转型注入新动能。

内蒙古作为国家能源和战略资源基地,此次试点聚焦两大特色产业,有利于破解转型难点:电解铝产品试点

将通过绿电替代、工艺优化等措施,探索“绿电铝”认证路径,推动行业摆脱“高碳锁定”;纺织品(山羊绒)产品试点依托全球稀缺的阿尔巴斯白绒山羊资源,将构建从牧草种植、养殖到加工的碳足迹数据库,打造“低碳养殖”示范,破解畜牧业碳排放核算难题。

入选的四个试点盟市凭借产业基础与区位优势,将获得多重发展红利,率先实现绿色转型与产业升级双赢。参与试点的企业,将从被动减排到主动增值,碳足迹标识认证试点将带来降本增效、市场突围、融资便利等多重转型机遇。

呼和浩特市2025年线上房展会启幕

本报讯(记者云艳芳)3月1日,由呼和浩特市住房和城乡建设局与呼和浩特市房地产业协会共同筹办的“向光而行·齐聚青城”呼和浩特市2025年线上房展会在内蒙古国际会展中心启幕,展会时间为3月1日至3月31日,共有呼和浩特市21个新建商品房项目的6079套住宅房源参展。此次线上房展会旨在通过创新形式、优化服务、增强行业引导,推动住房品质和服务进一步提升,引导房地产业实现从“量”的增长到“质”的提升,以进一步提振市场信心、激发市场活力、有效推动供需对接,满足广大购房群众的多样化购房需求。

本次房展会线上平台为“青城好房”微信小程序,登录小程序可查看参展楼盘和房展会相关活动的详细信息。据介绍,“青城好房”微信小程序主要有以下几个模块:“参展楼盘”模块可以了解到本次房展会参展楼盘的详细信息,包括楼盘的参考价格、位置、容积率、绿化率、周边配套、自主优惠以及联系方式;“参展楼盘热度榜”模块可以给

自己心仪的参展楼盘进行投票,各楼盘按照得票数在热度榜中实时排序;“直通楼盘在现场”模块连接了呼和浩特市房地产业协会的视频号进行直播,后期直播活动开始以后,可以直接通过这个模块进入直播间;“房协专属暖居礼”模块主要展示本次房展会“房协专属暖居礼”礼包券领取和使用的相关细则,在本次线上房展会期间,购买“房协专属暖居礼”礼包券,可在所购楼盘“暖居礼”限定名额内的购房人,可在2025年5月15日至6月15日期间,持本人身份证件,到呼和浩特市房地产业协会领取“房协专属暖居礼”礼包券,并在2025年5月15日至6月30日期间自行前往所购楼盘进行核销,兑换相应物品或权益;“青城好房创意奖”模块主要展示本次房展会两项有奖征集活动的相关情况,一是我市“好房子”展厅相关创意有奖征集活动,二是“青城好房”主题文创产品有奖征集活动,这两项活动向社会公开征集,呼和浩特市房地产业协会将从中选取优秀作品进行奖励。



螺纹鸭凌波腾空

绿头鸭在河面上游弋

春回大地 候鸟归来

近日,大黑河河道冰雪逐渐消融,大批候鸟归来。它们或优雅地在水面游弋,或振翅高飞,与波光粼粼的河面构成了一幅生机勃勃的春日画卷。

近年来,呼和浩特市大力推进生态文明建设,持续改善大黑河流域生态环境,为候鸟提供了良好的栖息环境。

■本报记者 王凯凯 摄

呼和浩特:不断优化营商环境 助力企业茁壮成长

■本报记者 冯燕平 李海珍

在新时代改革开放的浪潮中,呼和浩特勇立潮头,通过持续深化“放管服”改革打造营商环境升级版,释放出强大的发展动力。这座草原都市正以全要素保障、全周期服务的创新实践,为市场主体培植发展沃土,全力助力企业发展壮大,书写着经济高质量发展的崭新篇章。

改革突破释放市场活力

“原来办理业务得去土左旗那边,开车需要40多分钟,自从政务服务大厅搬进园区后,我们办事的确方便了。”呼和浩特市天皓水泥有限公司综合部负责人范美林在呼和浩特市政务服务中心说,园区事园区办,园区办事不出园,“一站式”服务,让企业办事业务更加方便,再也不用来回跑了。

不用东奔西跑就可以办理企业相关审批业务的企业,得益于园区政务服务大厅开启的“定制”服务。目前,经开区如意政务服务大厅可以为办理116项政务服务业务。

推进诚信建设 优化营商环境

2024年是呼和浩特营商环境迭代升级的关键节点。通过实施优化营商环境“4.0”行动,企业开办实现了全流程网办,市本级政务服务事项大幅精简,从1296项锐减至405项,成功跻身全国行政审批事项最少城市行列。新登记经营主体数量达7.8万户,增长8.9%,市场主体活跃度跃居全国省会城市前列。这一蓬勃发展的态势,彰显了市场的活力与潜力。呼和浩特荣获2024年中国十大最具投资价值城市,也印证了改革创新取得的显著成效。

精准施策构建发展生态

踏入2025年,呼和浩特明确目标,将激发市场主体活力,提高企业发展质量作为重要任务。以企业需求为导向,从优化营商环境、提升金融服务质效、激发创新活力等多个方面精准

发力,为企业发展注入了强大信心。在这一年,呼和浩特的目标是:规模以上工业企业、服务业企业分别达到420家、680家以上,限额以上批发零售住宿餐饮企业、有资质的建筑业企业分别达到1550家、1970家,专精特新中小企业、高新技术企业分别达到95家、750家以上,为经济发展增添新的动力。

为了更好地了解企业发展情况,解决企业面临的问题,呼和浩特主要领导深入企业,春节过后便纷纷深入中部产业带、南部产业带、北部产业带、沿黄产业带,详细了解各企业工作开展情况。企业代表们坦诚地介绍了过去一年的经营状况、发展成果以及面临的困难和问题,有关地区部门负责同志当场答疑解惑,提出切实可行的解决方案,展现出高效务实的工作作风,助力企业在产

业强链补链延链的道路上稳步前行,为企业做大做强保驾护航。

多维赋能打造助企发展新高地

今年,呼和浩特在优化营商环境、助力企业发展方面将持续发力。

政务服务“加速度”。全面深化改革,精简行政审批事项,持续推行“施工许可分阶段”办理、“承诺制审批”等改革措施。统筹推进5个“高效办成一件事”重点事项,强化“保姆”意识,对“婆婆多”“门难找”的审批事项,实行帮办代办制。构建“一对一”服务,推进12345热线与行政审批政务服务融合,为企业提供全方位、多层次的服务。

要素保障“组合拳”。强化财政导向作用,用好奖补资金,扩大风险补偿资金池规模,与投资机构合作,引导金融资源流向企业,为企业发展提供资金支持。激发企业创新活力,提升企业创新主体地位,落实各级财政科技投入刚性增长机制,确保年度增长20%以上。

(下转第2版)

呼和浩特盛乐国际机场飞行区 助航灯光工程通过竣工预验收

本报讯(记者云艳芳)2月28日,呼和浩特盛乐国际机场飞行区助航灯光工程通过竣工预验收。

记者从呼和浩特机场飞行区交通投资建设集团有限公司获悉,呼和浩特盛乐国际机场飞行区主要建设内容为:新建两条间距2000米的平行跑道及滑行道系统,南跑道飞行区等级指标4E,长3800米、宽45米;北跑道飞行区等级指标4E,长3400米、宽45米,两条跑道主降方向均设置II类精密进近系统,次降方向均设置I类精密进近系统。本次助航灯光工程竣工预验收的主要工程内容包括:跑道和滑行道灯光系统、1#和2#灯光主变电站、1#和2#灯光次变电站、飞行区变电站工艺设备安装、

围界安防供电、灯光监控系统、单灯监控系统等。

据了解,呼和浩特盛乐国际机场飞行区助航灯光工程自2023年2月正式开工,历时两年多全部建设完成。其中2024年9月26日助航灯光工程亮灯,2025年1月授电成功进行各项系统联合调试。

此次竣工预验收由监理单位组织勘察、设计、施工、第三方检测、建设、运营等单位共同参与。经过两天时间,各单位对现场设备的安装调试及运行情况,助航灯光监控系统的运行情况、监控画面、灯光操作等各个环节以及内业资料进行了详细梳理,对各验收组反馈意见进行了分类梳理,并在规定期限内全面完成整改。